



投资收益波动影响业绩表现

一季度A股上市险企净利润“三升两降”

近日,A股5家上市险企一季度业绩出炉,合计实现归母净利润841.8亿元,同比微增1.4%。受债券市场波动等因素影响,险企的投资收益率有所下滑,进而影响利润表现。从保险业务来看,多家人身险公司的新单保费出现下滑,财险“老三家”的综合成本率均同比改善。

■新快报记者 林广豪

权益市场投资难度提升

今年一季度,5家上市险企的业绩为“三升两降”。具体来看,中国人寿、中国人保、新华保险的归母净利润分别为288.02亿元、128.49亿元、58.82亿元,分别同比增长39.5%、43.4%、19.0%,中国平安、中国太保的归母净利润分别为270.16亿元、96.27亿元,分别同比下降26.4%、18.1%。

近年来,上市险企执行新金融工具会计准则后,公司净利润波动加大。记者注意到,去年,第三季度权益投资收益回暖带动上市险企全年净利润回升,今年一季度中国平安、中国太保的净利润下降主要受到债市下跌等因素影响。一季度,中国人寿、中国太保、新华保险的总投资收益率分别为2.75%、1.0%、5.7%,分别同比上升-0.48个、-0.3个、1.1个百分点,其中,中国人寿的数

据为简单年化,中国太保为未年化。综合投资收益率方面,中国平安同比上升0.2个百分点,新华保险同比下降3.9个百分点。

国金证券分析师指出,险企利润负向驱动的因素有多个方面,今年一季度十年期国债利率较上年末抬升13.8bp致使FVPL(即以公允价值计量且其变动计入当期损益的金融资产)债券贬值,另一方面权益市场A/H股分化明显投资难度提升。东吴证券分析师认为,平安好医生并表也拖累了中国平安的净利润表现,剔除后净利润同比下降约17%。

新业务价值普遍增长

人身险公司的负债端也呈现分化。据统计,一季度在基数重算的可比口径下,太平洋寿险、平安寿险、人

保寿险、中国人寿新业务价值分别增长39.0%、34.9%、31.5%、4.8%。从另一个核心指标新单保费来看,新华保险、太平洋寿险的新单保费分别同比提升130.8%、29.2%,中国人寿、人保寿险、平安寿险分别同比下降4.5%、11.6%、19.5%。多位券商分析师表示,多家公司新单保费的负增长受产品结构转型、报行合一以及预定利率下调等因素影响。

财险方面,一季度,人保财险、平安产险、太平洋财险的保费收入均同比增长,增幅为3.7%、7.7%、1.0%,综合成本率分别为94.5%、96.6%、97.4%,分别同比下降3.4个、3.0个、0.6个百分点。分析认为,险企综合成本率改善主要是由于大灾赔付减少和持续降本增效,平安产险还受到存量信保业务风险出清的影响。

国内宠物消费保持高增长
宠物经济概念指数
近半年涨幅达60%

新快报讯 记者涂波报道 刚结束的第137届广交会上,从精致可爱的宠物小窝、玩具到智能化的自动喂食机,琳琅满目的宠物产品吸引了来自世界各地的采购商。今年一季度,国内线上宠物消费保持高增长。据久谦咨询数据,宠物类目线上全平台销售额突破125亿元,同比增长20%。天猫以67.27亿元占据53.8%份额。从二级市场来看,截至5月5日,宠物经济概念指数近半年来涨幅达60%。

从A股市场来看,宠物经济板块也迎来爆发,乖宝宠物股价在4月24日盘中冲上121.34元,刷新历史纪录;中宠股份4月30日盘中股价创出59.2元的历史新高。

亮眼的股价背后,是企业强劲的业绩支撑,乖宝宠物2024年营收达52.45亿元,净利润为6.25亿元,同比增幅均超20%,2025年一季度净利润增幅达37.68%。中宠股份2025年一季度延续高增长态势,营收与净利润分别录得25.41%和62.13%的同比增幅。

参加了第137届广交会的天元宠物,2025年一季度实现了营收和净利润双增长。在展会上,天元宠物工作人员告诉新快报记者,公司产品实现了对宠物睡眠、活动、出行、清洁饮食等多场景使用需求,业务范围已扩展到几十个国家和地区。

宠物类上市公司基本面的强劲增长,也吸引众多机构的密集调研。数据显示,截至今年一季度末,71只基金将中宠股份列为重仓股,公募基金重仓比例高达8.43%,重仓市值10.74亿元,较去年末增长5倍。在机构评级方面,宠物类上市公司也多被列入“买入评级”。西南证券给予豪悦护理“买入评级”,认为该公司海外市场前景广阔,产能释放奠定扩张基础,目标价64.8元/股,4月30日该股报收58.6元。

2024年,我国宠物行业市场规模突破3000亿元大关,银河证券预计,2027年市场规模有望超4000亿元。天风证券研报表示,我国宠物经济步入黄金发展期,宠物陪伴属性上升推动需求刚性化。对标欧美等较为成熟的宠物市场,我国犬猫消费仍处于较低水平,量价双升逻辑明确。伴随我国宠物经济蓬勃发展,国产品牌崛起快速,可聚焦“国产替代+消费升级”双主线。

专题

“五一”档电影票房缺爆款 《哪吒2》长尾效应仍明显

相比假期热闹的景区,今年“五一”档的电影院总体比较平静,总票房相比去年同期下降超50%,整体缺乏爆款,仅有两部影片总票房过亿元。新快报记者注意到,由于爆款影片产出乏力,大部分影视上市公司去年业绩惨淡,这种趋势也延续到了今年一季度。

■新快报记者 刘艳爽

“五一”档仅两部影片票房过亿

灯塔专业版数据显示,截至5月5日全国“五一”档总票房为7.2亿元,同比下降53%。其中,《水饺皇后》和《猎金游戏》票房分别报收1.8亿元和1.3亿元,贡献“五一”档总票房的25.5%和17.7%。值得一提的是,今年春节的爆款电影《哪吒2》仍有排片,且贡献了“五一”档8.8%的票房。

事实上,国内电影市场在“五一”档前已遇冷。国家电影专资办数据显示,今年第16周(4月21日至4月27日)全国电影票房收入1.97亿元,环比下降10%。由于新片上映表现乏力,《哪吒2》长尾效应仍存,该片密钥至少经历3次延期,至今连续上映超100天,这个数字已经超过2021年上映的爆款电影《长津湖》。

资料显示,“五一”档票房冠军《水饺皇后》是由上海华人影业出品,除去未上映的电影,该公司目前仅出品12部

电影,且所有电影票房均未超过10亿元。《猎金游戏》背后的主要出品公司为广州英明文化,该公司目前出品近17部电影,有过《拆弹专家》《扫毒》等票房超10亿元的影片。

整体看,影视院线类上市公司在“五一”档存在感不强。目前,“五一”档票房超2000万元的影片中仅《人生开门红》《苍茫的天涯是我的爱》有影视院线类上市公司参与出品,背后分别为万达电影和中国电影,两部电影截至发稿时票房分别为6259.26万元和5543.56万元。

一季度靠单一爆款支撑业绩

据上市公司近期公布的财报,2024年影视院线类上市公司业绩全线疲软,万达电影、博纳影业、华谊兄弟、北京文化、金逸影视等头部影视公司去年分别亏损9.4亿元、8.7亿元、2.8亿元、1.6亿元、9035.4万元,光线传媒、华策影视、中国电影等公司虽然报

盈利,但净利润同比2023年均出现超过30%的下滑。

在这种市场环境下,今年单一爆款《哪吒2》不仅为其背后的投资公司带来超20亿元的一季度净利润,还让诸多以电影放映为主业的公司受益。光线传媒作为《哪吒2》的主要投资方,一季度净利润报20.2亿元,同比增加373.9%。受《哪吒2》火爆带来的观影人次增加,万达电影、金逸影视、横店影视等一季度净利润分别同比增加155.3%、489.1%、56.8%,电影放映板块为业绩修复带来最显著贡献。然而,除《哪吒2》外,缺少更多爆款电影支撑,今年一季度大部分影视公司的业绩恢复持续乏力。

股价方面,万达电影、金逸影视、横店影视、中国电影、光线传媒的年内增幅分别为-7.3%、2.5%、9%、-12.2%、104.3%,光线传媒成目前影视院线股的绝对赢家。

中国光大银行广州分行服务粮食和重要农产品稳产保供

粮食安全是“国之大者”,中国光大银行广州分行始终把保障粮食和重要农产品稳定安全供给放在做好“三农”金融服务、助力乡村全面振兴的首要位置,优化产品服务、加大信贷投入,围绕广东粮食主产区,加强与粮食种植大户、粮食收储企业、粮食交易平台的业务合作,加大对粮食采收、储运、加工、销售等产业链各个环节信贷支持力度,全力做好粮食安全领域金融服务。

江门市是广东省5个粮食产量“破百万”的产粮大市之一,江门台山大米种植

历史悠久,水稻年播种面积达108万亩,是中国优质丝苗米之乡,被农业农村部认定为农产品地理标志登记产品,凭借得天独厚的自然地理条件,台山大米颗粒饱满、米香浓郁、营养丰富,深受市民喜爱,市场需求旺盛。台山某粮食集团是当地主要储备粮承储企业,实现收购、烘干、储备、轮换、加工、质检、销售一体化、产业化经营。近年来,该企业积极推进“公司+基地+合作社+农户+科技”的“订单农业”新路子,每年与2600多户种植专业户签订收购合同,种植面积达3.5万亩。中国光大

银行广州分行辖内江门分行在了解到企业分批采购千吨大米需求后,密切与企业沟通,协助准备贷款资料,提供足额信贷资金支持,保障粮食收储平稳有序,提高了农民种粮、售粮积极性。

广东珠海某粮食集团是当地储备粮经营管理军粮供应保障企业,业务范围涉及粮油储备以及粮食种植、加工、仓储、批发零售等领域,拥有1个粮食产业园、1个粮食物流交易中心和3个现代化粮食综合基地、3个粮食种植基地和7家粮店。中国光大银行广州分行辖内珠海

分行主动对接企业采购大米、小麦、稻谷、玉米、食用油等粮油需求,实地走访种粮农户、销售企业,综合粮油市场价格,提供专项资金支持,优先保障贷款投放,确保粮油采购及时到位。

“麦秀两歧,穰穰满家。”中国光大银行广州分行将继续深化涉农产品创新,拓展更多服务场景,做优农业产业链、供应链金融服务,不断加大对粮食和重要农产品稳产保供各个环节的信贷支持,以“金融活水”精准浇灌乡村振兴“春天沃土”。